Brom.

HCl Chlorwasserstoffsiure
HCIO Unterchlor
H(C10, Chlorige Siure
HCl0, Chlorsiure

HC10, Perchlorsiure.

Siure

Chlor und Stickstoff.

Leitet man Chlor in eine wiisserige Ammoniaklosung, sp
wird Stickstoff frei, ist aber Chlor im Ueberschuss vorhanden,
so scheiden sich schwere, dlige Tropfen einer Verbindur
welche mit einem festen Korper berithrt mit der fiirchterlichsten
Gewalt explodirt, so dass beim Handhaben der allerkleinster

Menge die grosste Vorsicht nothig ist; dieselbe wird Chlor.
stickstoff genannt, enthillt aber ausser diesen beiden Elementen
héchst wahrscheinlich Wasserstoff; die genaue Zusammensetzung
hat bei der leichten Zersetzlichkeit und Gefihilichkeit des Kor-
pers noch nicht genau ermittelt werden konuen.

Chlor und Kohlenstoff.

Chlor eeht weder in der Kilte noch beim Erhitzen mif
Kohlenstoff directe Verbindung ein; man kann aber in mehreren
Kohlenwasserstoffen den Wasserstoff Atom fir Atom durch
Chlor ersetzen; wirkt z. B. Chlor auf Sumpfgas, so treten die
folgenden Reactionen ein:

CH, + Cl, = CHyCl - ClH
CH,Cl - Cl, = CH,Cl, - CIH
CH,Cl, -+ Cl, = CH C]; 4 ClH
CHCl; 4+ C, = CCl; 4 ClH.

Diese und ihnliche Verbindungen werden spiter bei den

betreffenden Kohlenwasserstofifen niher beschriehen werden.

Brom.

Atomgewicht 80 = Br. — Dampfdichte = 80.

Das Brom, das in geinen chemischen Eigenschaften dic
grosste Aehnlichkeit mit Chlor zeigh, wurde 1826 von Balard
zuerst aus dem Meerwasser dargestellt, in welchem es als
Sodium- und Magnesinmbromid enthalten ist; dieselben Bromide
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Sauren des Broms.

men in einigen Salzquellen und im Wasser des Todten
res vor. Werden diese Salzlésungen eingedampft, so scheidet
alz zuerst aus, und die leicht léslichen Bromide
- Mutterlauge. Erhitzt man dieselbe mit Braun-
fiure, so wird das Brom frei und verfliich-
sich als rothbrauner Dampf, welcher sich beim Abkiihlen
ickeit verdichtet, welche bei

Me:

sich Koe

bleiben in der

stein und Schwe

qu einer dunkelrothbraunen F

630 siedet und bei — 229 zu einer festen dunkelgrauen M

htie und verfliichtigt sich schon

Das Brom ist sehr
bei g * Temperatur ziemlich rasch; das speeifische
i 2,966 bei 4% Brom riecht unangenckm dem Chlor
der Dampf greift die Augen und
Theile Wasser losen bei gewdhn-

puwuwoe, Gesta

ite stark an. 3
ratur 1 Theil Brom auf: diese Losung wirkt oxi-
und bleichend, schwacher jedoch als Chlor.

Bromwasserstoff: HBr.

Mol Dichte 40,5.

Wasserstoff verbindet sich nicht mit Brom unter Einfluss
wohl aber beim Erhitzen. Man stellt diese
lem man Phosphorbromid mit Wasser zer-

des Sonnenlichtes,

Verbindung dar, in
getzt., oder ]‘Illiﬁj-].‘ll:' und Brom mit Wasser ;r'.lrr':"l:l|||F.'IJEI['i!|!_"i.
wobei sich unter heftiger Reaction Phosphorsiure und Wasser-
stoff bromid hilden:

P+ 5Br 4+ 4H,0 = 5HBr 4+ HyPO,.

; (3as, das an der Luft raucht und sich dem W
dhnlich verhil

die concentrirte w

rk saure und ditzende Fliissig-

r bildet eine rauchende, st
Chlor zersetzt den Bromwasserstoff, unter Bildung won
Chlorwasserstoff und Freiwerden won Brom. Das Gas verdichtet

gich bei—75% zu einer farblosen Fliissigkeit.

Oxyséduren des Broms.

Unterbromige Séure: HBrO.

8 Brom und Quecksilberoxid geben nicht, analog
dem Chlor, ein Oxid des Broms, sondern es entsteht Quesksilber-

romid und freier Sauerstoff. Bringt man aber [Quecksilber-
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92 Jod,

oxid zu Bromwasser, so erhilt man eine wisserige Losung yg
unterbromiger Siure:
HgO + 2Br, + H,0 = HgBry 4 2BrOH.

men leicht in Brom und Saug

Dieselbe zerfillt beim Erwi
stofl’ und wirkt auf oreanische Korper der unterchlorigen iy

dahnlich oxidirend und bleichend. Brom gieht mit geldschig
Kalk ein dem Chlorkalk analoges Gemenge von Caleiumbromng

und Calcium |I_'\'IIH]}!'I’_?I|I”,

Bromsiure: HBr0,.

Brom lost sich in Kalilauge unter Bildung von Kalinmbromj
und Kalinmbromat; setzt man Brom zu einer Lisung von Kaliyy,
chlorat, so entweicht das Chlor und wird durch Brom ersety
withrend also Chlor das Brom aus der Wass tverbindi
verdriingt, findet das Umgekehrte bei der Oxysiure
freie Bromsiure wird auf dieselbe Weise wie Chlorsaur
halten und hat die grisste Aehnlichkeit mit derselben.

1

Perbromsiure, HBr0,, entsteht durch Einwirkung von Bro
auf Perchlorsiure.

Gegen Ammoniak und Kohlenwasserstoffe zeiglt das B

ein dem Chlor sehr dhnliches Verhalten.

J o d.

Atomgewicht 127 = J. — Dampfdichte = 127.

Das Jod findet gich in der Natur mit Metallen verbunde
cen seltenen Mine

im Seewasser, in gewissen Quellen und eir
ralicn. Zur Darstellung benutzt man die Asche der Seepflanz
(Tange), welche unter dem Namen Kelp bekannt ist; diesel

wird ausgelaugt, und die Losung eingedampft; schwer ldslicl
Sulphate und Chloride scheiden sich zuerst aus, und loslich
Magnesiumjodid und Natriumjodid bleiben in der Mutterla
welche mit Braunstein und Schwefelsiure erhitzt Jod liefer
Das Jod, welches 1812 von Courtois entdeckt wurde, ist
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